

# EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

## Músicas militares

Antes de defender como un deber al personal que nutre estas corporaciones, íne me al mismo la simpatía, el aprecio, el deseo que me lleva a la lucha moderada y respetuosa exponiendo el sentir general de estos servidores, y proponiendo una reorganización más en armonía con su artística profesión.

Somos soldados antes que músicos, y orgullosos de serlo, tenemos leyes que nos amparan y protegen, equiparando nuestra categoría de asimilados para efectos económicos. Ahora, bien; siendo así, que la raíz, el origen de nuestra asimilación guarda paralelismo en cuanto a quitación, pluses, alojamientos, viajes, etcétera, con la clase efectiva ¿por qué siempre que a esta se le hace una nueva concesión se deja en olvido a la asimilada?

Para orillar estas instituciones bastaría una ligera modificación, que guardase relación con el cometido de su profesión, al igual que otros servidores del ministerio del Ejército. Esto es: Cuerpo especial, unificando sus clases de primera y segunda, dándoles nombre de profesores, y tercera, de aspirantes; con una asimilación única y definida para lo concerniente a disciplina, consideración, dietas, alojamientos, etc. Y por lo que afecta a sueldos y gratificaciones, éstas debían desaparecer, y quedar aquéllos con el aumento correspondiente por quinquenios.

Tengo una fe ciega, que no admite dudas, en la eficacia de nuestros preclaros gobernantes. Los arduos problemas que resuelven en pro de los humildes demuestran el celo y la simpatía que sienten por los menesterosos, y por lo mismo, embriégame un optimismo superior a toda ponderación, por lo que afecta a los músicos militares, creyendo que pondrán el interés adecuado a nuestros merecimientos, dando un carácter íntegro y definido a nuestra profesión y asimilación.

Es verdad que en las músicas militares existió cierto desvío por la conducta un tanto rebajada de algunos individuos poco escrupulosos en el cumplimiento de sus deberes, ya militares, civiles o fútiles; pero esos individuos desaparecieron y no dejaron herederos del vicio que ridiculizaba sus acciones. Al levantar la generación sucesora sobre pavimento firme, el altar donde habían de conculgar los nuevos prosélitos del divino arte, hiciéronlo con tan buen tino que pronto recogieron el fruto de sus doctrinas. Y hoy, sin jactancia, podemos contar con elementos de reconocida valía, que hacen de estas Corporaciones verdaderos centros culturales, tanto artísticos como literarios. Si efectivamente nuestra misión educativa pasa inadvertida para algunos mal informados, es por causa del recuerdo personal que dejaron nuestros predecesores.

Los que venimos obligados a defender nuestra dignificación, ineludiblemente debemos estar reconocidos a la generosa hospitalidad que nos ofrece el diario EL EJERCITO Y ARMADA para que podamos exponer cortésmente desde sus columnas el sentir de la clase o aplaudir y elogiar la intervención de una persona determinada, que se muestre defensora de nuestros anhelos por creerlos justos y equitativos.

En esta ocasión su director ha sido, como siempre, activo. Al pedir el combustible de carbón que se ha concedido a los suboficiales y sargentos, para los músicos militares que, por su asimilación, les corresponde, rompió una vez más la lanza de su bien marcado altruismo, en defensa de los olvidados, y no hay para dudar que se conseguirá demanda tan justa.

Es de sentir que a tan desinteresados y valiosos servicios se muestren algunas músicas militares apáticas, cuando debíamos ser todas y todos fervientes lectores de tan importante diario de opinión militar.

**D. PRADES**

Músico de 2.ª del 28 de línea.

Tarragona y mayo de 1929.

## FIRMA DEL REY

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

**EJERCITO.**— Disponiendo que el general de división D. Juan Cantón Salazar pase a la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada don Fernando Martínez Romero y don Miguel Carbonell.

Idem hábito de Santiago a don José López de Carrizosa y don Ricardo López de Carrizosa.

Idem la medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionada, al teniente de Caballería, alumno de la Escuela de Aviación, don Francisco Pina.

Destinando al comandante médico don Jacinto Ochoa al mando de la Comandancia de Sanidad de Ceuta.

Concediendo indemnización extraordinaria de 2.000 pesetas en la medalla de Sufrimientos por la Patria que posee el capitán de Infantería don José Rodríguez Pérez.

## De aviación

**El «Jesús del Gran Poder», dispuesto para partir**

**GUATEMALA.**—El «Jesús del Gran Poder» ha quedado dispuesto para partir el viernes próximo con rumbo a La Habana.

**Siguen los agasajos a Jiménez e Iglesias**

**GUATEMALA.**—En la Legación de España se ha manifestado a la Associated Press que no se sabe si se regalará a Cuba el avión «Jesús del Gran Poder».

Los aviadores continúan muy agasajados.

La Municipalidad de Guatemala ha acordado conceder a los capitanes Jiménez e Iglesias la medalla de Oro, como testimonio—dice el acuerdo—de simpatía y de cariño y de admiración de nuestro pueblo hacia España.

**El Municipio de Guatemala condecora a Jiménez e Iglesias**

**GUATEMALA.**—En la Legación de España se verificó el acto de haber entrega por la Comisión municipal, en nombre de la Ciudad, a los capitanes Jiménez e Iglesias, de las medallas de oro que les han sido concedidas por la Municipalidad.

Los pilotos españoles visitaron la Academia militar, recorriendo todas sus dependencias y presenciando algunos ejercicios.

Por la tarde asistieron al Palace Hotel, donde fueron obsequiados con té por la señorita Berta Alvarez, que fué madrina de guerra del capitán Iglesias durante la campaña de Marruecos.

## La situación en Méjico

**Bienes confiscados a los rebeldes**

**MEJICO.**—Las propiedades pertenecientes a los rebeldes, de las cuales se ha incautado el Gobierno en el estado de Sinaloa, representan un valor metálico de dos millones de dólares, que pasan a ser propiedad de la Hacienda pública mejicana.

**Denuncia contra el pagador del Ejército rebelde**

**NUEVA YORK.**—Se ha presentado ante el Jgado una denuncia criminal contra Salvador Ateca, pagador que fue del Ejército mejicano rebelde, y contra su secretario, apellidado Maquero, acusándose a ambos de contrabando de armas en Méjico y de encontrarse en rebeldía.

Ambos señores se encuentran en libertad sin haberseles exigido fianza.

**El Gobierno será clemente con el general Caraveo**

**MEJICO.**—Créese que el Presidente de la República, señor Portes Gil, se mostrará clemente con el general de las tropas revolucionarias, Marcelo Caraveo, que actualmente se encuentra refugiado en la región montañosa del Estado de Chihuahua, con sólo 25 hombres de escolta.

Se espera que las fuerzas del Gobierno federal, que han salido en su persecución, logren capturarlo dentro de breve plazo.

Se dice que las autoridades gubernamentales han dado órdenes para que sea enviado a la frontera.

## La Exposición de Barcelona

**El viaje de los Reyes**

Mañana, viernes, por la noche, marcharán a Barcelona, en tren especial, Sus Majestades los Reyes con sus augustos hijos el infante D. Jaime y las infantas doña Beatriz y doña María Cristina.

Formarán el séquito de Sus Majestades y Altezas el duque de Miranda, conde de Maceda, marqués de Bendaña, general conde de Xauen, general marqués de la Bóveda de Limia, duquesa de San Carlos, duque de la Unión de Cuba, condesa del Puerto; coronel de la Escolta Real, Sr. Gómez Acebo; profesor del infante, capitán de navío Sr. Antelo; Capitán de fragata Sr. Espinosa de los Monteros, médico de cámara doctor Elizagaray, marqués de Torres de Mendoza e inspector de los Reales Palacios, D. Luis de Asúa.

También van con Sus Majestades y Altezas los caballeros Sres. Parrella y Dorado, farmacéutico Sr. Mazarredo, oficiales de Mayordomía D. Carlos Laiglesia y D. Alfonso Gamir, oficiales de la Inspección, D. Fermín Gómez de las Heras y D. José Luis del Valle y oficiales del Gabinete telegráfico D. Natalio Camón y D. Claudio San Juan.

En Zaragoza se unirá al tren real el «break» de Obras públicas, en el que efectuarán el viaje el jefe del Gobierno, marqués de Estella, con sus ayudantes.

**Las fuerzas de Alabarderos**

Esta noche marchará a Barcelona una compañía del Real Cuerpo de Alabarderos, que va a prestar servicio allí mientras dure la estancia de los Reyes e infantas.

Van esas fuerzas mandadas por el oficial mayor, coronel Vicat.

También marcharán los oficiales mayores, coronel Quetcuti, y teniente coronel D. Juan Zaballos.

**El programa de la estancia de Sus Majestades**

El jefe del Gabinete diplomático, señor Ramírez Montesinos, facilitó a los periodistas un avance del programa de los actos que se han de celebrar en Barcelona en la inauguración del certamen. No es definitivo y, desde luego, no comprenden diversos actos que deben ultimarse todavía.

Día 19: Inauguración del certamen, a las doce. Por la tarde, corrida goyesca. A las nueve de la noche, banquete oficial dado por el Comité de la Exposición a Sus Majestades y Gobierno, en el palacio de Bellas Artes.

Día 20: Inauguración del Congreso de Ciencias. Por la tarde, inauguración del Stadium e inauguración de las Secciones de Dinamarca y Bélgica. Sus Majestades almorzarán ese día con el príncipe Knud a bordo del buque danés en que aquél viaja. Por la noche, banquete en el palacio de Pedralbes.

Día 21: Inauguración de la sección francesa, con asistencia de ministros de aquella República y personalidades que les acompañan.

Día 22: Inauguración de la sección de Suecia. Día de cultura. Por la tarde, inauguración de grupos escolares.

Día 23: Inauguración del Sanatorio de Calafeld.

Día 24: Inauguración de la sección de Noruega.

Día 25: Bendición de las Banderas del Sematén del Bruch, en Manresa.

Día 26: Bendición de las banderas de la Guardia civil y del Somatén, en Barcelona. Por la noche, banquete de gala en el Ayuntamiento.

Día 27: Inauguración de la sección alemana.

Día 28: Fiesta de las Diputaciones provinciales en Montserrat.

Día 29: Inauguración de la sección italiana. Por la noche, fiesta de gala en la Diputación.

Día 30: Bendición de la bandera de la Cruz Roja.

**Buques de la escuadra a Barcelona**

**CARTAGENA.**— Zarparon, con rumbo

a Barcelona, los acorazados «Alfonso XIII» y «Jaime I»; los cruceros «Méndez Núñez», «Blas de Lezo» y «Príncipe Alfonso», y los destructores «Velasco», «Alsedo», «Lazaga» y «Sánchez Barcáiztegui».

En el crucero «Extremadura» marchará a Barcelona el capitán general de este departamento, almirante Riera, con objeto de esperar a los Reyes y al Gobierno en el acto inaugural de la Exposición.

## Artilleros reingresados

Por Real orden del ministerio de Ejército se ha concedido el reingreso a los siguientes jefes y oficiales de Artillería:

Coroneles: Don Angel Negrón y Fuentes y don Gregorio Esteban de la Reguera.

Tenientes coroneles.— Don Victor Cortazar, don Enrique Vicente, don Ceopoldo Español, don Luis Clarós, don Balbino Ariz, don Julián Yuste, don Rafael López Gómez, don Francisco Jáudenes, don Jesualdo Martínez, don Angel Muñoz, don Eladio Zanón, don Francisco Lorente y don Juan Mantilla.

Comandantes.— Don Luis Lfesta, don Angel Magdalena, don Juan Izquierdo, don Miguel Mataix, don Luis Garcia San Miguel, don Manuel Paradas, don Luis Escasi, don Luis Medrano, don José Gómez García, don Rafael Sánchez Gutiérrez, don Pedro Ardila, don Lázaro Ros, don Fernando Bandín, don Antonio de Diego García, don Juan Sáez Ortega, don Narciso Rodríguez, don José Urbaneja, don Ramón Rubio Sanz, don Alfonso Martínez Olalla, don Victor Landesa, don Manuel Galbis, don Eduardo Aguirre de Carcer y don Francisco Bellido.

Capitanes.— Don Antonio Huélin, don Agustín Ripoll, don Luis de Salas, don Luis Navascués, don Augusto Lerdo de Tejada, don José Gomá, don Antonio Rodríguez Carmona, don Carlos Urcola, don José de la Roquette, don Francisco Roldán, don Lucas del Corral, don Julio Ramos, don Manuel Espinazo, don Fernando Halcón, don Fernando Martel, don Rafael Miranda, don José Sarante, don Luis Camilleri, don Alfonso Camilleri, don Carlos Huélin, don Francisco Eolaño, don Juan Benusar, don Rafael Márquez, don Manuel Acosta, don Manuel Alvarez-Sampana, don Joaquín García de la Cueva, don Herminio Fernández de la Poza, don Francisco Alvarez de Toledo, don José María Bonzó, don Ramón Rodríguez Vita, don Angel Martínez, don Ricardo Fernández Cuevas, don Juan Judel, don Ricardo Arjona, don Antonio de la Cuadra y don Francisco Lezcano.

Tenientes.— Don Fermín Urcola, don Francisco Ruiz, don Fernando López Pozas, don Joaquín Pérez y Martínez de la Victoria, don Maximino Conde Figueras, don Eloy Caracuel, don Manuel Cervera y Jiménez Alfaro, don José Cervera y Jiménez Alfaro, don Manuel García Alvarez, don Pedro Paul y Puga, don Antonio Doménech, don José García Benítez, don Eduardo Arnesto, don Jesús Sánchez de Toca, y don Angel España y Gómez.

## El comercio francoespañol

**PARIS.**—Según la estadística que acaba de publicarse del comercio exterior de Francia con las principales naciones del mundo, durante el primer trimestre del corriente año las transacciones con España fueron:

Ventas de España a Francia, francos 384.989.000.

Ventas de Francia a España, francos 441.166.000.

En el período correspondiente del año anterior, las operaciones fueron:

Ventas de España a Francia, francos 396.845.000.

Ventas de Francia a España, francos 421.491.000.

## Marruecos

**ATAQUE A UN PUESTO AVANZADO FRANCÉS**

El ataque realizado por los rebeldes del Agas medio contra un puesto francés, el día 14, tuvo en consecuencia 14 cadáveres. Los franceses tuvieron tres muertos y nueve heridos entre los legionarios e indígenas.

**VARIAS NOTICIAS DE TETUAN**

El conde de Jordana acompañado del delegado español estuvo en Xauen para estudiar diversos asuntos relacionados con el turismo. Se le rindieron honores. Le acompañó en la visita el coronel Capaz. Después de almorzar regresó a Tetuán.

Regresó la escuadrilla que marchó a Casablanca al mitin de aviación del pasado domingo. Los aviadores vienen muy satisfechos de las atenciones recibidas.

La Inspección de Sanidad, con los médicos militares, están realizando una activa campaña antipalúdica en toda la zona.

## El Congreso pro Sociedad de Naciones

**Llegada de delegados extranjeros**

Llegaron a Madrid los delegados ingleses en el Congreso, lord Robert Cecil y lord y lady Gladstone, y hoy son esperados el conde Bernstoff y demás delegados alemanes.

Se encuentran ya en esta parte el doctor Juan B. Sivosi y la doctora Dora Mignome de Kissling, delegados de la Asociación Argentina pro Liga de las Naciones.

**Los delegados españoles**

Bajo la presidencia del conde de Gímeneo y de D. Tomás Elorrieta se han reunido los ponentes españoles del Congreso Internacional, que se reunirá el Madrid el próximo lunes, día 20.

El Sr. Merello informó sobre el Pacto de París; el Sr. Madrid Roberts presentó una enmienda sobre la codificación del Derecho internacional privado en el sentido de llegar más prontamente a la codificación siguiendo el ejemplo de las Conferencias Panamericanas; el Sr. Azcoiti trató de la asistencia financiera a los Estados en caso de guerra o amenaza de guerra, manteniendo un punto de vista personal que someterá al Congreso; el Sr. Oyarzábal se ocupó de la proposición alemana sobre la evacuación de Renania; el Sr. Rodríguez de Cortázar aceptó una proposición de la Asociación Argentina sobre la necesidad de establecer las relaciones entre América del Sur y la Sociedad de Naciones.

Don Manuel Raventós sostuvo el principio democrático de la universalidad de la Sociedad de Naciones; D. Valeriano Casanueva se mostró opuesto a las reservas formuladas por los Estados Unidos en la adhesión al Tribunal de Justicia Internacional de La Haya; D. Jacinto Ventosa aceptó la doctrina del argentino Garay sobre la doble nacionalidad; D. José María Encío trató de la necesidad de perseguir las drogas tóxicas, y citó como modelo la ley española; D. Eduardo Guillén emitió su opinión acerca de la necesidad de registrar en la Sociedad de Naciones los Tratados internacionales convenidos entre Estados miembros de la Sociedad íntegramente, sin reservas; D. José Martínez Argüelles se mostró contrario a que se acepte en el Pacto de la Sociedad de Naciones la doctrina de Monroe; la señora Lusina hizo un estudio muy completo acerca de educación; el Sr. Maspons hizo una proposición sobre protección a los animales.

De otros temas están encargados como ponentes los señores marqués de Valdeiglesias, Argente, Baier, Ureña, Losada y Maril y otros.

Se ha acordado invitar a que tomen parte en el Congreso los miembros de la Asociación Española de Derecho Internacional, que desde su constitución viene activamente trabajando en las cuestiones internacionales.



# Política inglesa

## LA CAMPAÑA ELECTORAL

LONDRES.— El «Daily Herald», contestando a los ataques dirigidos contra el partido laborista, por recibir fondos de los socialistas de los Estados Unidos para las necesidades de la campaña electoral, escribe:

«No sabemos qué cantidad recibiremos de América; pero si que todo lo que se nos envíe será publicado acusando recibo de ello. Nuestros adversarios conservadores y liberales, ¿están dispuestos a revelar el origen de sus fondos electorales? Causaría una verdadera sensación política si se descubriera a los electores el secreto de las personas que entregan dinero en sus cajas destinado a los enormes gastos de publicidad. En cuanto a la sugestión de que Moscú podría suscribir, ha suscrito ya o podría pedirle que suscribiera fondos para el partido laborista, el simple hecho de que los comunistas combaten a los laboristas en los distritos electorales en donde se presentan juntos es ya una refutación suficiente.»

En la Bolsa, en donde se sigue paso a paso la elección, y que está bien enterada generalmente, se auguran los siguientes resultados: conservadores, 274 a 278 puestos; laboristas, 246 a 250; liberales, 88 a 92. Como es sabido, se necesitan 308 puestos para obtener la mayoría.

La vizcondesa Astor, que se presenta por quinta vez como candidato conservador en el distrito de Plymouth, antes de salir para su campaña electoral, ha manifestado que su único temor en la elección venidera es la apatía de los electores. Acompañan a la vizcondesa para ayudarla en la lucha su esposo y sus dos hijos.

El Gobierno ha publicado, en forma de Libro Blanco, las relaciones de los servicios técnicos referentes a los planes presentados por los ministros de los departamentos particularmente interesados en el problema del paro.

### DISCURSO DEL SEÑOR CHAMBERLAIN

LONDRES.— El señor Chamberlain, en un discurso electoral, ha recordado los esfuerzos realizados por el partido conservador para lograr el mantenimiento de la paz y ha puesto de relieve la estabilidad que disfruta actualmente Europa.

**El fonógrafo Ideal para el campo y viaje**  
Gran sonoridad :: Máxima pureza  
FONO-MALETA  
"ORGA SPORT"



Modelo núm. 1, al contado, ptas. 135  
CASA ORGA. Caballero de Gracia, número 24  
Apartado 159 Madrid.  
SE SOLICITAN REPRESENTANTES

## Inauguración del Congreso Mariano

SEVILLA.—En la catedral, se ha celebrado la inauguración del Congreso Mariano Hispanoamericano.

En la Puerta de los Reyes de la Catedral fué colocado un altar de plata con el crucifijo de marfil de Alonso Cano y la imagen de la Virgen de la Estrella.

Desde el palacio arzobispal hasta la catedral, un batallón de Granada cubrió la carrera. A las nueve se organizó la comitiva para dirigirse a la catedral. El desfile de la comitiva resultó muy lucido, pues formaban en ella numerosos prelados españoles y americanos, las autoridades civiles y militares, el Ayuntamiento y la Diputación, bajo mazas, representaciones de los Cuerpos de la guarnición, y, por último, la Banda Municipal.

Se celebró una misa de pontifical en la que ofició el cardenal arzobispo de

Granada, y después se trasladaron los congresistas a las tribunas.

El secretario del Congreso leyó una carta del Papa, designando como delegado suyo en el Congreso al arzobispo de Sevilla.

El alcalde pronunció un discurso de salutación a los congresistas en nombre de la ciudad. Usó también de la palabra el obispo de Madrid-Alcalá. Finalmente, fueron interpretados varios cantos religiosos.

**Academia Cantos**  
San Bernardo, 2. -- MADRID  
Ingenieros - Arquitectos y sus ayudantes respectivos  
Sección independiente de bachilleratos universitarios  
Centro de preparaciones técnicas fundado en 1916, perfectamente organizado. Clases a cargo de 22 profesores especializados

## La Federación Aeronáutica Nacional

La nueva entidad Federación Aeronáutica Nacional (Fan), ha publicado ya el Reglamento porque ha de regirse, aprobado por Real orden de la Presidencia del Consejo de Ministros.

Relojería - Joyería  
**¡Al todo de ocasión!**  
Compro y vendo alhajas, máquinas de coser, pianos, abanicos antiguos, aparatos fotográficos y toda clase de objetos  
Fuencarral, 45, Madrid. Teléf. 33-43 M.

## Telegramas del extranjero

**El número de los «sin trabajo»**  
LONDRES.—El número de obreros sin trabajo en la Gran Bretaña inscriptos en la oficina correspondiente el día 6 del corriente mes, se elevaba a la cantidad de 1.132.700, cifra que representa una disminución de 31.108 con relación a la semana anterior y un aumento de 28.879 con respecto a la misma época del año precedente.

**La salud de Jorge V**  
LONDRES.—Se asegura que el estado de salud del rey es tan satisfactorio que Jorge V asistirá en la Cámara de los Lores a la apertura del nuevo Parlamento el día 2 del próximo mes de junio. Sin embargo, el monarca no pronunciará el discurso del trono, sino que, siguiendo el procedimiento adoptado durante el reinado de la reina Victoria, encargará al lord canceller de leer el discurso en su presencia.

**El complot contra Valdemaras**  
MEMEL.—La Prensa de esta capital dice que la Policía conoce ya a todos los complicados en el atentado de que días pasados fué víctima el presidente lituano, señor Valdemaras, dos de los cuales han sido detenidos y se encuentran heridos. Parece que trata de estudiantes.

Otras noticias que publica en Berlín «La Gaceta de la Cruz» dicen que entre los complicados en el mencionado atentado figura un capitán del quinto regimiento de Infantería, regimiento que parece estaba preparado para sublevarse.

El número de detenciones practicadas en el país es de trescientas.

**HIJOS DE RUBIO**  
(MARCA REGISTRADA)  
CASA FUNDADA EN 1870  
Especialidad en Gorras y Roes para el Ejército, Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme. Efectos militares.  
Sombreros y Boinas para caballeros  
Descuento del 10 por 100 a los señores militares  
Calle Mayor, 49. MADRID

# DE TOROS

## EN MADRID

**Algabeño y Fuentes Bejarano, aburren a la afición**  
Con una tarde hermosa y el lleno de rigor, se celebró la sexta de abono, en la que Algabeño, Fuentes Bejarano y Barrera se las tenían que entender con seis bichos de don Andrés Sánchez, ante de Coquilla.

Los seis toros del ganadero s. Imantino fueron lo que se dice, una monada, propiamente de bazad, terciado, cortitos de pitones y bravos.

Sobresalió por su bravura el cuarto toro llamado «Vistahermosa» que se portó noblemente en todos los tercios y que fué aplaudido en el arrastre.

**Algabeño.**—En su primero cogió las banderillas y puso dos pares aceptables. Con la muleta no estuvo mal del todo y con el acero se portó breve por lo que oyó muchos aplausos.

En el tercero, el torero de la Algaba, estuvo medroso con el capote, y con la tranela realizó una labor desastrosa; dos pinchazos y media estocada entrando todas las veces con el brazo por delante. (Bronca).

En el cuarto el mejor, toro de la tarde, el sevillano no pudo con su enemigo, al que toreó con la muleta, de una manera indecorosa. Con el estoque metió cuatro pinchazos.

En el sexto toreó bien con la capa, dando tres verónicas muy buenas. (Ovación).

Clavó un par de banderillas con guapeza, por lo que fué aplaudido.

Con la muleta estuvo valiente y cerca, ejecutando un buen pase ayudado por bajo, entrando a matar muy bien, al volapié, la primera vez, pero después, volvió a meter el estoque tirando a asegurar.

**Fuentes Bejarano.**—Este torero es basto; el capote en sus manos no sirve para nada, con la muleta no domina más que el pase de pecho; con los palillos está completamente «pez», prueba de esto, lo demostró ayer banderilleando al quinto toro.

En su primero realizó una faena pueblerina, estando con el estoque completamente desacertado.

En el quinto estuvo más decidido y valentón, pero el arte no brilló en ningún momento.

Con el estoque intentó tres veces la olvidada suerte de recibir, resultándole desfavorable. Mató al toro, por fin, de un pinchazo y una mala estocada.

**Vicente Barrera.**—Fué cogido al dar una verónica en el primer quite de la corrida.

Vicente ingresó en la enfermería con una fuerte conmoción cerebral.

En resumen: la corrida de ayer fué otra fiesta aburrida y sin interés y en la que no vimos absolutamente nada; es decir, si a dos toreros que hacen muy buen papel para figurar en las ferias de tercera categoría.

## EN TETUAN

**Buzón taurino**  
Como la atención de España entera, en el día de ayer, estaba sólo fija en el resultado del partido de «foot-ball» anglo-hispano, no podemos dedicar espacio suficiente a un festejo taurino que careció de interés, aunque los componentes hacían concebir algo más que esperanzas. En su consecuencia, nos entretendremos en contestar el correo que ayer recibimos.

La primera carta la firma Lorenzo de la Torre. Su principio es correcto y con buena letra. Luego ya se le descompone el pulso y termina con borrones. En una esquina del papel lleva un agu-

jerito, que le hace cojear y saltarse unos renglones. Es lástima que este chico se empeñe en empeorar la letra.

La segunda misiva es de Natalio Sacristán Fuentes. Persiste en su noble empeño de escribir bien, pero el papel de la carta era fuerte. A pesar de ello los rasgos son valerosos y gusta ver su letra. Por su deseo y voluntad hay que aplaudirle siempre.

Otro comunicante es un tal Estudiante que en breves líneas nos dijo ayer que sabe matar y que en lo demás de la escritura, tiene un valor frío y sereno, pero que se había dado un golpe en la región malar con el mango de la pluma y no podía seguir escribiendo. Lo sentimos.

También recibimos seis cartas del señor Muriel, bien presentadas y con unas defensas tremendas en pró de la fiesta taurina, diciéndonos que no se explica el por qué se tiene tanto respeto a su correspondencia.

La carta de Juan Español, me dice que ayer, ni él ni otros quisieron ir a la novillada de ayer se iban al Stadium. Podemos asegurar que cumplieron su palabra.

De no hacerme yo un lío, con esos terminillos de «baches», «spiniquis», «chot», etc., también hubiera ido, porque la novillada de ayer se ha colocado «dentro del área de penalty». Lo he dicho bien, pues basta. Los castizos, al fut-bol; Mister Trauklin, a matar toros.

**INSTITUTO "ARTUR"**  
Clases de Derecho. Murcia. Oviedo. Apuntes-Extractos. Exitos anteriores. Convocatorias. Pe. itos Agrícolas. Mecanografía. Taquígrafia. Teneduría de libros. idiomas, etc.  
Internado higiénico  
San Bernardo, número 78.  
TELEFONO 17.127

## La festividad de San Isidro

Ayer fué visitada la pradera de San Isidro por numerosa público que, aprovechando lo espléndido del día concurrió a los alrededores de la ermita para pasar el día. Se organizaron muchas comidas al aire libre y la presencia de algunos millares de personas dió una nota de gran animación a la tradicional romería.

La ermita del Santo fué muy visitada. Entre las personas que acudieron al templo figuró el vicepresidente del Gobierno, general Martínez Anido, quien conversó con algunos vendedores ambulantes y fué saludado por muchas de las personas presentes.

Durante la tarde aumentó la animación, viéndose la carretera de Andalucía, los puentes de Toledo y de la Princesa, y demás lugares de acceso a la pradera, muy concurridos.

## Telegramas de última hora

### El sello más raro del mundo

LONDRES.—En la Exposición internacional de Filatelia, Inglaterra, expone un sello cuyo valor actual es de diez mil libras esterlinas y que se considera el ejemplar más raro del mundo.

### Sigue aumentando la viruela en Londres

LONDRES.—Hoy se han declarado 17 nuevos casos de viruela.

### Crisis ministerial en Alemania

BERLIN.—Según el «Welt am Montag», el debate iniciado en el Reichstag sobre el empréstito presentado por el ministro de Hacienda, Sr. Hilferding, ofrecerá ciertas dificultades, a consecuencia de la actitud de varios partidos burgueses, los cuales no están dispuestos a votar el proyecto de empréstito más que a condición de que el Gobierno del Reich proceda a una reforma completa de la ley sobre la asistencia a los parados.

Se llega hasta decir que esta cuestión del paro es susceptible de provocar una crisis ministerial.

En cuarta plana, originales de interés.

# GASETILLAS DE TEATROS

**CENTRO.**—En la próxima semana, estreno de la famosísima comedia, de Bourdet, «La prisionera», el éxito mayor de la temporada en París, admirablemente interpretada por Hortensia Gelaberte y Manuel París. Teléfono número 10187.

**LARA.**—«Début» de la compañía de Florencio Medrano. A las diez cuarenta y cinco, «En el seno de la muerte» (butaca, cinco pesetas).

**COMICO.**—Enorme, grandioso ha sido el éxito de la obra «El hombre que vendió la vergüenza», representándose todas las noches a teatro lleno. Todas las tardes, a precios populares, «La santa», insuperable creación de Rosario Iglesias.

**REINA VICTORIA.**—El mayor éxito teatral del año es el hermosísimo cine-drama, de Jacinto Benavente, «Vidas cruzadas».

El próximo viernes celebra su beneficio Josefina Díaz de Artigas, que representará en la función de tarde «Vidas cruzadas», y en la de noche, la deliciosa obra de Barrie, «Mari Luz».

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

## ESPECTACULOS

**ZARZUELA.**—A las 6,30, Gigolette. A las 10,30, Zarevich (estreno).

**LARA.**—A las 10,45, En el seno de la muerte.

**COMEDIA.**—A las 6,30 y 10,45, Sixto Sexto.

**FONTALBA.**—A las 6,45, La maga de Oriente y Los clavetes. A las 10,45, La reina mora y Los clavetes.

**APOLO.**—A las 5,30, El santo de la Isidra. A las 7, El tambor de Granaderos y La fiesta de San Antón. A las 11, El puñao de rosas y El tambor de Granaderos.

**CENTRO.**—A las 7 y a las 11, El caballero del guante rojo.

**INFANTA ISABEL.**—A las 6,45, El alfiler. A las 10,45, El marido de la señorita.

**ESLAVA.**—A las 7 y a las 11, El ceñidor de Diana.

**COMICO.**—A las 6,45, La santa. A las 10,45, El hombre que vendió la vergüenza.

**REINA VICTORIA.**—A las 7 y 10,45, Vidas cruzadas.

**ALKAZAR.**—A las 6,45 y 10,45, Pedro Ponce.

**FUENCARRAL.**—A las 6,45 y 10,45, Amapola.

**MARTIN.**—A las 7, Entrar por uvas y ¡Ris-Ras! A las 10,45, ¡Ris-Ras! y Los guayabitos.

**ROMEA.**—A las 7, Las lloronas. A las 11, Las castigadoras.

**ELDORADO.**—A las 7 y 10,45, Los mosquitos.

**PAVON.**—A las 6,45 y 10,45, La copla andaluza. Niño Marchena y Perosanz.

**CIRCO DE PARISH.**—A las 10,30, Gran compañía internacional de circo.

**FRONTON JAI-ALAI.**—A las 4,30, Badiola y Amorebieta I contra Zubeldia y Ochoa, a pala. Achotorena y Vega contra Salsamendi y Tacolo, a remonte.

**EXPOSICION CANINA.**—Zona de recreos (Buen Retiro) del Parque de Madrid. Abierta de cinco de la tarde al anochecer. Entrada, una peseta.

**Los Dollars**  
Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.  
LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA  
Caballero de Gracia, 10 y 12  
LOS DOLLARS

